

## یادداشت

## شب یلدا، شب زایش مهر

*دکتر محمدحسین فرهمینی فراهانی* \*

سال‌ها است که ما ایرانیان چنین شبی را بیدار می‌مانیم تا در این درازترین شب سال پیروزی نور و روشنایی را بر تاریکی نظاره‌گر باشیم، گرچه می‌دانیم چه بیدار باشیم و چه نباشیم خورشید خواهد تابید و پیروزی از آن روشنائی و نورانیت است ولی این شب بهانه‌یی است که من و تو در این آخرین شب پاییز با پدربزرگ‌ها، مادربزرگ‌ها، عمه و خاله و عمو و دایی و دیگر بستگان و دوستان دور هم جمع شویم و دوستی و مهربانی خودمان را افزون کنیم و در آن شب شاهد زایش مهر و دوستی باشیم. مهمانی و انداختن سفره شب یلدا یکی از آیین‌های کهن ایرانیان است. میوه‌ها و تنقلاتی که در آن شب استفاده می‌کنیم هر کدام نشان از برکت الهی دارد. در قدیم آجیل، نخودچی، کشمش، انجیر خشک و میوه‌های ترش مثل خربزه، ترشی و میوه‌هایی مثل انگور، انار، ازگیل و هندوانه را استفاده می‌کردند. اکنون جای برخی از آنها خالی است. سعی می‌شد میوه‌های توسرخی که نشان از خورشید و گرما داشت بیشتر استفاده شود اما جای قصه‌های مادربزرگ‌ها و پدربزرگ‌ها خیلی خالی است. قصه‌های کچل حمزه، کور اوغلو، هزار و یکشب، دختر شاه پریان و . . . که از زبان این مادربزرگ‌ها و پدربزرگ‌های مهربان شنیده می‌شد خلأوتی دیگر داشت. این سنت از الی ۶ هزار سال پیش تا به حال مرسوم بوده و رسومی از قبیل حافظ‌خوانی و فال حافظ و . . . در قرن‌های اخیر به آن اضافه شده است. مردم ایران اسلامی هر کدام به سبک و علاقه خود شب یلدا را سپری می‌کنند. آیین چله‌نشینی هر بخش از مملکت زیباست.

شیرازی‌ها سفره‌یی رنگین همچون نوروز پهن و حافظ‌خوانی می‌کنند. همدانی‌ها فال سوزن می‌گیرند. خراسانی‌ها شاهنامه‌خوانی می‌کنند. در تبریز عاشیقی‌ها می‌نوازند و داستان می‌خوانند و چکامه می‌سرایند. اردبیلی‌ها چله را سوگند می‌دهند که زیاد بر مردم سخت نگردد. لرستانی‌ها گندم شبیه می‌خورند و کردها با دلمه کلم و خربزه‌ها که ترش کرده‌اند سفره را زینت می‌دهند. سیستانی‌ها شاهنامه‌خوانی می‌کنند و یاد پهلوانی رستم و سهراب را زنده نگه می‌دارند. زنجانی‌ها باور دارند که اگر هندوانه بخورند در زمستان سوز سرما در تن آنها اثر ندارد. قزوینی‌ها سبزی پلو یا ماهی دودی می‌خورند. به باور مادربزرگ‌های قزوینی اگر در

این شب ننه سرما گریه کند باران می‌بارد، اگر پنبه‌های لحافش بیرون بریزد برف می‌آید و اگر گردنبند مرواریدش پاره شود تگرگ می‌آید ولی کرمانی‌ها بیدار می‌مانند و به سرور و شادی می‌پردازند تا قارون (ثروتمند افسانه‌یی) در قالب هیزم شکن برای آنها هیزمی بیآورد که فرمایش آن هیزم‌ها به طلا تبدیل می‌شود. همچنین مردم مازندران، گیلان، خوزستان و . . . و همه ایرانیان این آیین را پاس می‌دارند و می‌دانیم که رمز پایداری این آیین‌ها اعتقاد و علاقه و باور این مردم است. شاید حافظ‌خوانی و خوردن هندوانه وجه مشترک تمام ایرانیان در شب چله باشد اما یلدا واژه‌یی سرپانی و به معنی ولادت و میلاد است که تازیانه ناتالیس انویکتوس یعنی روز تولد (مهر) شکست ناپذیر می‌نامند و جالب اینکه واژه نول هم از همین ریشه آمده است. بابل نول اروپایی که در ۲۵ دسامبر می‌آید تقریباً همزمان با شب یلدای ایرانی است.

در باورهای قدیمی شب یلدا شب حمله اهریمن برای جلوگیری از تولد خورشید است چون از فرادی آن روز شب‌ها کوتاهتر و روزها بلند می‌شوند. شب یلدا به شب یلدا آغاز چله بزرگ است که از اول دی‌ماه تا ۱۵ بهمن ادامه دارد و ۴۰ روز نیز سردترین روزهای سال اند که براساس همان باورهای قدیمی، می‌کند. \*

یلدای ایرانیان هنوز متنوع و زیباست، اگرچه مادربزرگ و پدربزرگ‌ها کمتر قصه می‌گویند و جوانان و فرزندان شهرنشین ما شیرینی نشتنن به دور کرسی‌ها را یاد ندارند و به‌رغم زندگی ماشینی فرصت‌ها از دست می‌رود اما شب یلدا بهانه‌یی زیبا برای استحکام روابط انسانی و خانوادگی در جامعه امری روزی است. وظیفه هر شهروند ایرانی است که این سنت ۶ هزار ساله که نمادی مهربانی و دوستی است را پاس دارد و سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری می‌تواند به عنوان میراث معنوی در ثبت ملی و جهانی این میراث مهر و دوستی خانوادگی و فراموش نشدنی بکوشد.

صبح صادق ندمت تا شب یلدا نرود

سعدی

<div><div><span><span> </span> <span> </span></span></div><span></span></div>	<span><b>تسلیم</b></span>	<span></span>
<span></span>	<div><b>جناب آقای مهندس علیرضا سرداب</b></div>	
<span></span>	<div>برگذشت سایر بزرگوارتن را تسلیمت عرض نموده و برای</div>	
<span></span>	<div>جناب عالی و یازماندگان صبر جمیل آرزو مندیم.</div>	
<span></span>	<div><b>کلینیک ساختمانی سریر - اردشیر حقانی</b></div>	

ادامه از صفحه اول-----

اگر مراجع دیگر نظر دیگری دارند مقلدان آنکه می‌توانند به آن مراجع استناد کنند.
• وی با بیان اینکه به زنان به خاطر آنکه نمی‌توانند از کل داریی همسرانشان ارث ببرند، ظلم شده، گفت: «در حال حاضر زنان تنها از اعیانی اموال مردان ارث می‌برند و وقتی شوهرانشان فوت می‌کنند دستشان از اموال شوهر دور است.»
• این اصلاحیه مدنظر داشت با اصلاح قانون مدنی کشور موجب شود در «زوجه مستحق دریافت قیمت عرصه و اعیانی شود و اگر ورثه از ادای قیمت عرصه و اعیانی امتناع کند، زن می‌تواند حق خود را از عین استیفا کند.»
• گرچه شافعی توضیح داد که براساس قانون مدنی کنونی زن از عرصه ارث نمی‌برد اما برخی مراجع نظر دیگری داشته و مخالف شرایط کنونی هستند. اما محمود مدنی به مخالفت پرداخت که گرچه رعایت حقوق زنان و اهیتی که حتی شرع مقدس قائل شده قابل انکار نیست و حتی زن‌ها می‌توانند حق شیردادن را از همسرانشان طلب کنند اما باید تابع شارع مقدس بود: «طرح دوفوریتی را در موقعیتی قرار ندهید که اگر فردا برخی مراجع واکنش نشان دهند،

بی‌احترامی به شأن مجلس شود.»
وی سپس با بیان اینکه نظر برخی از آیات عظام با این طرح مغایرت دارد، از نمایندگان پرسید: «بجای که اینچنین اختلافی است چطور می‌خواهید به صورت دو فوریتی به آن بپردازید اما بعد مشکل اجتماعی نداشته باشید؟»

او از نمایندگان درخواست کرد به دو فوریت این طرح رای ندهند زیرا تصویب «آن تنش‌های اجتماعی را اضافه خواهد کرد». مدنی خواست برای این طرح با مراجع رایزنی شود زیرا به گفته وی وقتی این طرح، قانونی شد دیگر نمی‌توان به مقلدان سایر مراجع گفت به نظر مرجع خود شورشان فوت می‌کند به راحتی در عرصه چیزی به آنها نمی‌رسد. در روستاها هم که اعیانی قابل توجهی وجود ندارد. «وی زندگی زنان شهری را همین‌طور توصیف کرد: «در زندگی شهری، زن در بسیاری از موارد شاغل است اما مرد شاغل نیست. زن‌ها نه تنها کمتر از مردها کار نمی‌کنند بلکه گاهی بیش از مردان کار می‌کنند. دلیل قابل قبولی نیست که چون علما اختلاف نظر دارند، مجلس وارد آن نشود.»

به هر حال گرچه نمایندگان زن مجلس پس از ماه‌ها سر فتواي مراجع است.
الته هادی حق شناس نماینده بندرآزلی در مقام پاسخ دادن به مدنی برآمد که حتی اگر فقها اختلاف نظر داشته باشند، شورای نگهبان برای رسیدگی به همین موارد است و نگرانی وجود ندارد: «شورای نگهبان با شوع مقدس و قانون اساسی طرح را تطبیق می‌دهد، پس از جنبه شرعی

## ۱۱۵ هزار نفر دیگر ترک تحصیل کردند

بر تعداد بازماندگان از تحصیل باز هم اضافه شد. در کنار آمار غیررسمی پنج میلیون کودک بازمانده از تحصیل در ایران، روز گذشته معان آموزش و پرورش عمومی وزارت آموزش و پرورش از ترک تحصیل ۱۱۵ هزار دانش‌آموز مقطع دبستان خبر داد اما درباره دلایل روند رو به رشد ترک تحصیل در میان دانش‌آموزان هیچ توضیحی نداد. ترک تحصیل ۱۱۵ هزار دانش‌آموز مقطع دبستان در سال تحصیلی جدید در شرایطی اعلام می‌شود که پیش از این رئیس جمهوری طی بخشنامه‌یی اعلام کرده بود تحصیل تا پایان دوره متوسطه اجباری بوده و خانواده‌هایی که مانع از تحصیل فرزندان خود شوند تا مبلغ یک میلیون تومان جریمه خواهند شد. اگرچه تا پیش از این پایان تحصیلات اجباری در ایران تا ابتدای مقطع متوسطه بود و در همه مجامع بین‌المللی این اجبار تا پایان مقطع ابتدایی است و اما با وجود تأکید و تمرکز دولت نهم بر عدالت و توسعه و گسترش آن ترک تحصیل دانش‌آموزان همه‌ساله رو به افزایش است. پیش از این نیز محمد مهدی‌زاده مدیرکل

## برخی مراجع و علما موافقت خود را اعلام کردند

# استقبال مجلس از تغییر قانون ارث زنان



فاضل میبدی: اسلام در مسیری گام برداشت که راه را برای احقاق حقوق زنان باز کرد

در شورای نگهبان تکلیف آن مشخص می‌شود.
• «به گفته حق‌شناس در مورد شطرنج و حتی ماهی ازون‌برون هم اختلاف نظر بین مراجع بود اما تکلیفش مشخص شد: «پس اختلاف نظر داشتن دلیل قانع‌کننده‌یی برای بررسی نشدن در مجلس نیست.»

هادی حق شناس از اعضای کمیسیون برنامه و بودجه مصداق‌های روشنی از مشکلات زنان شمال را برای نمایندگان برشمرد تا شاید با توجه به آن به دو فوریت طرح رای مثبت دهند. وی افزود: «زنان در شلیزارها همپای مردان در مزارع کشاورزی کار می‌کنند. پس از آنکه شورشان فوت می‌کند به راحتی در عرصه چیزی به آنها نمی‌رسد. در روستاها هم که اعیانی قابل توجهی وجود ندارد.»
وی زندگی زنان شهری را همین‌طور توصیف کرد: «در زندگی شهری، زن در بسیاری از موارد شاغل است اما مرد شاغل نیست. زن‌ها نه تنها کمتر از مردها کار نمی‌کنند بلکه گاهی بیش از مردان کار می‌کنند. دلیل قابل قبولی نیست که چون علما اختلاف نظر دارند، مجلس وارد آن نشود.»

به هر حال گرچه نمایندگان زن مجلس پس از ماه‌ها

## اجتماعی

می‌گوید: «اسلام در مساله ارث زنان، حرف آخر را مطرح نکرده است بلکه راهی را باز کرد که در دورانی که زنان خودبه‌به ارث می‌رسیدند، به آنان ارث تعلق گیرد. نظر شخصی من این است که این مسائل جزء قضیه خارجیّه محسوب می‌شوند و مرتبط با زمان خاص خودشان هستند. پس این طور نیست که اگر اسلام گفته است زن از غیرمقولات ارث نمی‌برد، برای همیشه گفته باشد چون در جامعه آن دوران زمین هیچ ارزشی نداشت.»

وی ادامه می‌دهد: «باید نگاه زمانی و عرفی به این مسائل داشت یعنی در عرف زمان خودش به آن نگاه کرد. همان‌طور که ازدواج دختران نه ساله در عرف آن زمان بلامانع بود ولی در این روزگار ازدواج دختر نه ساله خلاف عرف است و همین‌طور است مسائل مربوط به ارث. در جامعه امروزی ما که در اکثر شهرها فقط زمین دارای ارزش است، نمی‌توان رزق را از حق و حقوقش محروم کرد.»

فاضل میبدی ادامه می‌دهد: «ارث، مساله تبعیدی مثل نماز و روزه نیست و از احکام غیرعبادی است و در هر زمانی قابل اجتهاد مجدد.

این مسائل در زمان متحول می‌شود، در حالی که امکان برخی این بوده و هست که این مسائل را جزئی و تبعیدی نگاه می‌کنند و عرف و زمان را در اجتهاد لحاظ نمی‌کنند.»

وی می‌افزاید: «باید در این مسائل از مرجع زمان تقلید کرد و نه مرجع گذشته. در مورد ارث هم باید همین‌کار را کرد و برای تغییر این قوانین، امکان عملیاتی شدن آن

به معنی رای مثبت به طرح به دو فوریت نیست.»

اما شاید جملات محمود مدنی کافی بود تا دو فوریت طرحی که ۹۷ اعضا به پای خود داشت با ۱۱۴ موافق، ۲۹ مخالف و ۱۳ منتع رای نیاورد و سرانجام مهر خورده بر این طرح «قید یک فوریت» به پشتوانه ۱۱۸ رای موافق، ۳۳ رای مخالف و ۱۲ رای منتع باشد.

پیش از این الهام امین‌زاده عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با اعتماد خبر داده بود: «نظر مقام معظم رهبری بر این است که زنان هم از عرصه و هم از اعیانی از اموال شوهرشان ارث ببرند و چون تا فتاوی تبدیل به قانون نشوند، امکان عملیاتی شدن آن وجود ندارد، طبق نظرات مقام رهبری تصمیم گرفتیم تغییراتی در قانون مدنی مرتبط با ارث زنان از شوهر انجام دهیم.»
محمدتقی فاضل‌میبدی عضو مجمع محققین و مدرسین حوزه علمیه‌قم در این‌مورد به اعتماد

## وضعیت فرهنگی دانشگاه آزاد از دانشگاه‌های دولتی بهتر است

گروه اجتماعی : در حالی‌که بحث نظرات‌های ویژه وزارت علوم و دولت بر عملکرد دانشگاه آزاد، بحث داغ و جنجالی روزهای اخیر بوده است، رئیس دانشگاه آزاد در یک اظهار نظر تازه گفت : هیچ ارگانی مانند دانشگاه آزاد اسلامی نظارت‌پذیری نیست و این دانشگاه به‌رغم اینکه نهاد غیردولتی است، اما همواره تحت نظارت سازمان بازرسی، شورای عالی انقلاب فرهنگی، وزارت اقتصاد و وزارتخانه‌های مربوطه قرار داشته است. عبدالله جاسی در سخنان خود در مراسم افتتاح پروژه‌های عمرانی واحد بوئین‌زهرا، توسعه آموزش عالی در کشور را یک ضرورت دانست و تأکید کرد: نباید به پنباه‌های مختلف در مقابل توسعه دانشگاه‌ها مانع ایجاد کرد، چرا که ما به‌رغم گسترش قابل قبولی که در حوزه آموزش عالی داشته‌ایم، هنوز نسبت به کشورهای صنعتی بسیار عقب هستیم. رئیس دانشگاه آزاد با اشاره به جوسازی علیه دانشگاه آزاد دولتی ارزیابی کرد. جاسی تأکید کرد: فعالیت‌های فرهنگی در دانشگاه آزاد اسلامی با برنامه‌ریزی دقیق و به دور از هرگونه برخورد انضباطی انجام می‌شوند.

عادی شده و از سوی دیگر با گزارش واحدهای تولیدکننده متخلف به مراجع قضایی تا حدودی مشکل حل می‌شود و حداقل در فضاها و معابر این زیاله‌ها آلوده‌دیده نمی‌شوند.
**اعتراض به تشدید آبرگفتگی‌ها**
رئیس کمیسیون توسعه و عمران شورای شهر تهران نسبت به آبرگفتگی معابر و تشدید مشکلات حمل و نقلی پایتخت در زمان بارندگی روز دوشنبه به شهرداری تذکر داد. حمزه شکیب صبح دیروز در شصت‌وسومین جلسه علنی شورای شهر که با حضور مستمع برگزار شد در تذکری گفت: بارش باران از شامگاه روز یکشنبه آغاز و تا روز دوشنبه ادامه یافت و این موضوع باعث آبرگفتگی گسترده معابر شهر تهران شد. وی با اشاره به دچار شدن شهروندان تهرانی به مشکلات فراوان در اثر بارندگی اظهار کرد: این مشکلات برای شهروندان که از مسائیل نقلیه عمومی استفاده می‌کردند، بیشتر بود. شکیب تصریح کرد: در زمان بارندگی، متأسفانه اکثر تاکسی‌ها مبادرت به سوار کردن مسافر به صورت درستی کردند و حتی گزارش شده که برخی خودروهای ون که با هدف جابه‌جایی مسافر به تعداد بیشتر وارد ناوگان تاکسیرانی شهرداری تهران شدند، دیروز (دوشنبه) به دلیل کمبود مسافر درستی نبوده‌اند. وی که طبق ماده ۷۳ قانون شوراها به شهرداری تذکر می‌داد، اظهار کرد: شهرداری باید نقاط آبرگر را شناسایی کند و به آسازگی کامل برای رفع آبرگفتگی معابر برسد. مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و مشارکت‌های مردمی شهرداری تهران نیز با حضور در جلسه روز گذشته شورای شهر به ارائه گزارشی درباره‌فعالیت‌های این سازمان پرداخت. دکتر هاشمی مقدم گفت: از سال ۸۳ که این سازمان شکل گرفت تا ۶ ماه اول سال جاری ۹ هزار و ۴۴۸ میلیارد ریال سرمایه جذب شد. هاشمی مقدم به برنامه‌ریزی قراردادهای سالانه سازمان پرداخت و افزود: در سال ۸۳، ۱۱ قرارداد به ارزش یک‌هزار و ۲۰۰ میلیارد ریال، سه قرارداد به ارزش یک‌هزار و ۲۰۰ میلیارد ریال، سال ۸۴، ۵ قرارداد به ارزش یک‌هزار و ۴۶۱ میلیارد ریال و نیمه اول امسال سه قرارداد به ارزش بیش از ۶۰۰ میلیارد ریال منعقد شده است.

## نوسازی ۳۲۰۰ بافت بحرانی تهران به ۲۷ هزار میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد

## ۱۸۰ سال زمان برای بازسازی بافت فرسوده تهران

کمیسیون عمران به جلسه دیروز شورا موکول شده بود. سخنگوی شورای شهر تهران با اشاره به اینکه طبق قانون مدیریت پسماندها، شهرداری هیچ مسوولیتی درباره زیاله‌های بیمارستانی ندارد و واحدهای تولیدکننده و بیمارستان‌ها باید این زیاله‌ها را به پسماندهای عادی تبدیل و سپس شهرداری آن را حمل کند، گفت: این در زمین‌های است که واحدهای تولیدکننده، زیاله‌های بیمارستانی ویژه ز به پسماند عادی تبدیل نمی‌کنند و مسوولیتی را در این زمینه نمی‌پذیرند و مسوولان مربوطه برای حل این مشکل عداً هیچ کاری نمی‌کنند و به پاس می‌کنند. ابتکار رئیس کمیته محیط زیست شورای شهر تهران نیز در ادامه این بحث با اشاره به اینکه با تصویب این طرح و اقدام شهرداری برای جمع‌آوری زیاله‌های بیمارستانی و خرید ماشین‌آلات ویژه برای این کار، در واقع مسوولیت حقوقی این زیاله‌ها را به ناچار می‌پذیرد، افزود: به علاوه آنکه مرحله پس از جمع‌آوری یعنی دفن و امحای زیاله‌های بیمارستانی در این طرح مورد توجه واقع نشده و نمی‌توان نسبت به این مساله بی‌تفاوت بود، زیرا هم‌اکنون در کهریزک امکان دفن این زیاله‌ها وجود ندارد. به اعتقاد وی با تصویب اخذ عوارض از بیمارستان‌ها بابت حمل زیاله‌های بیمارستانی‌ها و بخش از مشکل این زیاله‌ها حل می‌شود و بخش دیگر و مهمتر آن یعنی دفن و امحای پهباشتی زیاله‌های بیمارستانی بلا تکلیف خواهد ماند. خادم رئیس کمیسیون برنامه و توسعه شورای شهر در ادامه گفت: هم‌اکنون ۹۵ درصد زیاله‌های بیمارستانی را شهرداری جمع‌آوری می‌کند، اما به دلیل تفکیک نشدن این زیاله‌ها و ریخته شدن آن در خودروهای نامناسب، شیره‌های زیاله‌ها در سطح شهر جاری می‌شود که این شیره‌ها بیماری‌های خطرناکی را برای شهروندان به دنبال دارد. وی با طرح این سوال که اگر مسوولان نمی‌تواند هماهنگی ایجاد کند، مردم چه گنهای دارند؟ افزود: به‌رغم دستور رئیس‌جمهور در تأمین اعتبارات لازم برای ساماندهی زیاله‌های بیمارستانی، مسوولان مربوطه اعتبارات لازم را تخصیص ندارند. خادم تصریح کرد: با تصویب این طرح، یعنی اخذ‌بهای خدمات پزشکی، بیمارستان‌ها ملزم به تفکیک زیاله‌های ویژه از

**خرید زمین اوقافی بدون اشکال است**

روز گذشته شورای شهر تهران پاسخ فرمانداری تهران در مورد مصوبه مجوز تملک بخشی از اراضی متعلق به دارای شرایط بحرانی هستند، گفت: در صورت تداوم روند فعلی تخصیص اعتبارات دولتی برای نوسازی بافت فرسوده، نوسازی بافت‌های فرسوده تهران ۱۸۰ سال طول می‌کشد. وی با بیان اینکه حدود ۱۴ هزار هکتار بافت فرسوده در تهران وجود دارد که با توجه به شاخص‌های ناپایداری، ریزدانه‌گی و عرض کم معابر، ۳۲۰۰ هکتار آن در وضعیت بحرانی قرار دارد، افزود: تنها برای نوسازی نقاط بحرانی بافت فرسوده به اعتباری بالغ بر ۲۷ هزار میلیارد تومان نیاز است. رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران با اشاره به تکلیف قانونی دولت نسبت به جذب منابع داخلی و خارجی برای نوسازی بافت فرسوده و جلسات برگزار شده با وزیر مسکن و شهرسازی در این رابطه، خاطرنشان کرد: مجموع دولتی و اجرایی احیا و نوسازی بافت‌های فرسوده در شهر تهران را در دستور کار قرار دادیم تا ۱ میلیارد تومان است که از این میزان ۱۵۰ میلیارد تومان نصب تهران می‌شود. وی افزود: با توجه به اینکه در زمان بودجه‌بندی دولت قرار داریم طرح پیشنهاد تأمین بودجه توسط دولت و ساماندهی راهکارهای حقوقی و اجرایی احیا و نوسازی بافت‌های فرسوده در شهر تهران را در دستور کار قرار دادیم تا دولت اعتبار لازم برای نوسازی بافت فرسوده تهران در بودجه سال آینده را پیش‌بینی کند. بر اساس این گزارش، بعد از اظهارات مذکور یک فوریت این طرح به تصویب ۱۰ عضو حاضر در جلسه شورای شهر رسید.

## خبر

## قطار شهری اهواز، خطری برای میراث

احداث قطار شهری مترو به رغم مخالفت مکرر دوستاندار میراث فرهنگی منجر به تخریب بخشی از تاریخ ساسانی شهر هرمز اردشیر شد. این در حالی است که اکنون بسیاری از آثار تاریخی از جمله ظروف سفالی، خمره‌های قیرواند و اسکلت انسانی در این منطقه کشف شده است. برخی از مسولان میراث فرهنگی پیش از این منکر وجود آثار تاریخی در این مسیر شده بودند. به نقل از خبرگزاری میراث فرهنگی عملیات عمرانی احداث قطار شهری مترو به‌رغم مخالفت‌های مکرر دوستاندار میراث فرهنگی و افکار عمومی برای جلوگیری از تخریب تاریخ ساسانی شهر هرمز اردشیر با تخریب بخش‌هایی از این شهر ادامه دارد. شهر هرمز اردشیر در سال ۱۳۱۰ به وسیله عزت‌الله نگهبان پدر باستان‌شناسی ایران شناسایی شده و به شماره ۴۳ در فهرست آثار ملی ایران به ثبت رسیده است.



### کاهش سهمیه بنزین تاکسی‌ها

مسولان طرح سهمیه‌بندی بنزین برای کاهش سهمیه‌بنزین تاکسی‌ها از انجام هرگونه هماهنگی با سازمان تاکسیرانی خودداری کردند. مدیرعامل سازمان تاکسیرانی شهر تهران با اعلام این خبر گفت: متأسفانه هیچ گونه هماهنگی برای کاهش سهمیه بنزین تاکسی‌ها صورت نگرفت و کاهش سهمیه‌ها صددرصد مشکلات زیادی را در پی خواهد داشت. به گزارش ایسنا تیموری کرمانی اظهار کرد: سهمیه موجود جوکابوی نیاز برخی تاکسی‌ها نیست و کفاف ۲۲ خط با مسیر شب‌دار، فرودگاه‌ها و برخی از خطوط دیگر را نمی‌دهد و از سوی دیگر در برخی از خطوط تاکسیرانی به واسطه نوع مسیر امکان استفاده از گاز وجود ندارد. وی تصریح کرد: با کاهش سهمیه بنزین و کمبود جایگاه‌های گاز روز به روز صف‌های درازتر سوخت عرضه و طول‌تر می‌شود که این امر به معنای از دست خارج شدن بخش عظیمی از تاکسی‌ها از عرصه خدمات‌رسانی در طی روز و به دنبال آن ازدحام مسافران در سطح شهر است.



### برخورد با مردان بدحجاب

با آقایانی که شبیه مدل‌های غربی لباس پوشیده و آرایش‌کنند، برخورد می‌شود. رئیس پلیس امنیت اجتماعی در حاشیه حضور در مرکز ۱۹۷ در خیرنگاران با اشاره به اینکه برخورد با پدپوشی توسط ناجا مطابق مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی است، گفت: در مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی با نام «طرح عفاف و حجاب» ۲۲ مورد وجود دارد که ناجا ملزم به اجرای این مصوبات است. سردار احمد روزبهانی درباره برخورد ماموران ناجا با خانم‌هایی که از بوتین بلند استفاده می‌کنند، گفت: پوشیدن بوتین ممنوع نیست اما با افرادی که بوتین‌ها همراه با شلوارک یا شلوار تنگ و مانوهای تنگ کوتاه و همچنین پالتوهای تنگ کوتاه استفاده می‌کنند، برخورد خواهد شد. وی درباره استفاده از تابلو برای زنان گفت: در صورتی که برسم کردن کلاه عامل مشخص شدن گردن، گوش و قسمت‌هایی از بدن شود از سوی ماموران ناجا برخورد صورت می‌گیرد.



### بی توجهی به نظر دانشجویان

**در اصلاح آیین‌نامه شورا‌های صنفی**
**اعتماد:** در حالی که پیش‌نویس آیین‌نامه اصلاحی شورا‌های صنفی در وزارتخانه علوم نهایی شده و به نظر می‌رسد که این پیش‌نویس برای تصویب به‌زودی به شورای عالی انقلاب فرهنگی فرستاده شود، یکی از اعضای دانشگاه تهران در گفت‌وگو با خبرنگار صنفی با انتقاد از روند اصلاح آیین‌نامه به «اعتماد» گفت: در این پیش‌نویس نه‌تنها ایرادهای آیین‌نامه پیشین اصلاح نشده که به نظر می‌رسد با تصویب آن مشکلات شورا‌های صنفی بیشتر به‌شدت و عملاً در فعالیت‌های شورا‌های صنفی اختلال صورت پذیرد. حمیدرضا عاصمی با انتقاد از مسوولان تدوین آیین‌نامه در وزارت علوم و بی‌توجهی آنان به دیدگاه‌ها و نظرات دانشجویان پیشی‌بینی کرد که با اجرایی شدن این آیین‌نامه مشکلات بیشتر شود. دبیرکل سابق شورا‌های صنفی کشور، شورا‌های صنفی را پتانسیل بزرگ فعالیت‌های دانشجویی در کشور خواند و خواستار توجه آیین‌نامه‌نویسان به این پتانسیل بزرگ دانشجویی کشور شد.



### میراث پاسارگاد از دیدی دیگر

**اعتماد:** میراث پاسارگاد نام نمایشگاه نقاشی است که با تأکید بر پاسارگاد، زن، طبیعت و ساز از دیدی جدید به هویت ایرانیان نگاه می‌کند. محمد صالحی‌زاده هنرمند نقاش با تکنیکی جدید در این نمایشگاه سعی کرده مفاهیمی از دوران گذشته را که متناصب با فرهنگ امروز جهان است، به نمایش بگذارد. صالحی‌زاده هدف خود از کشیدن این تابلو‌ها را تأکید بر فرهنگ ایرانیان، هویت ملی و اندیشه‌های بشردوستانه ایرانیان می‌داند و می‌گوید: پاسارگاد در تاریخ ایران و جهان مکان ویژه‌یی است که در میان ایرانیان از جایگاه بالایی برخوردار است. وی با تأکید بر اینکه پیشینه‌ها ما متبرک بسیاری از هنر‌ها بوده‌اند، افزود: با توجه به نقش برجسته‌های تخت جمشید ما می‌توانیم ادعا کنیم حتی ایرانیان متبرک مدرنیسم هستند. در آثار باستانی ایران همیشه خلاقیت و نوآوری وجود داشته است و هیچ‌گاه به طور کامل از هنر کشورها و دیگر کنی‌های برادریان نشده است. اهمیت ندادن به نقش زنان لطمه‌یی بزرگ است که اگر به آن توجه نشود، در آینده فرهنگ ایرانی از دچار مشکل می‌کند. ویولن یکی از دیگر از نهادهایی است که در تابلوها تکرار شده است. این عضو بنیاد میراث پاسارگاد درباره مفهوم ویولن می‌گوید: «لغایم حقوق بشر برای اولین مرتبه در ایران و در زمان کوروش نوشته شد. ویولن نماد آزادی بیان است که با توجه به اینکه ایران اولین کشوری است که به این در جامعه اهمیت داده نمی‌شود. اهمیت ندادن به نقش زنان لطمه‌یی بزرگ است که اگر به آن توجه نشود، در آینده فرهنگ ایرانی است که دچار مشکل می‌کند. ویولن یکی از دیگر از نهادهایی است که در تابلوها تکرار شده است. این عضو بنیاد میراث پاسارگاد در باره مفهوم ویولن می‌گوید: «لغایم حقوق بشر برای اولین مرتبه در ایران و در زمان کوروش نوشته شد. ویولن نماد آزادی بیان است که با توجه به اینکه ایران اولین کشوری است که به این مساله توجه کرده، این نماد در تابلوها تکرار شده است. نمایشگاه نقاشی میراث پاسارگاد تا جمعه ۲۳ آذرماه از ساعت ۴ تا ۷ در نگارخانه امین‌پور دایر است.